

青铜峡市法治政府建设进行时

青铜峡市大坝镇
走出“枫桥经验”新路子 展现乡村治理新“枫”貌

本报记者 何巧云 通讯员 杨晓颖



近日,青铜峡市大坝镇人民调解员在田间为种植户讲解法律常识。

本报通讯员 杨晓颖 摄

初秋,在青铜峡市大坝镇蒋东村,果农们满怀丰收的喜悦忙碌在田间地头;村部的法治长廊里,老人们围坐畅谈、孩子们欢笑嬉戏……一幅幅画面中,平安深深融入万家灯火,这是青铜峡市大坝镇践行新时代“枫桥经验”的生动诠释,走出了一条“枫桥经验”新路子,展现乡村治理新“枫”貌。

春风化雨,在“查”字上下真功

2022年5月,青铜峡市大坝镇建设韦桥村游客服务中心,需征用位于韦桥村的青铜峡市水利风景区9户农户的宅基地,大坝镇发布拆迁公告后,韦桥村召开村民大会,6户顺利签约,剩余3户常住户因不想搬离居住地等原因拒绝签署拆迁协议,因此到村委会反映该问题。

韦桥村委会收到群众反映的问题后,第一时间上报镇综治中心。综治中心会同镇农业服务中心、镇经济发展办公室、大坝司法所、大坝派出所先后到龙海花园小区、青铜峡铝厂家属院拆迁户家中做思想工作,晓之以理、春风化雨,为群众讲解此次拆迁活动补偿政策、法律政策,倾听拆迁户需求,对接相关部门为群众争取合理补偿和异地拆迁安置。今年4月,3户居民均同意拆迁,签署了拆迁协议,旅游区停车场和绿化工程顺利进行。

青铜峡市大坝镇“网格+N”模式推动矛盾纠纷排查零死角。以网格为基点,充分发挥矛盾纠纷排查化解“前端触角”作用,组织村干部、网格员、社区民警、党员联系户,法律明白人等力量每半个月开展一次矛盾纠纷大排查、大起底、大化解行动,推动辖区婚恋家庭、邻里关系、土地权属、合同履行等方面矛盾纠纷清仓见底,努力实现民情在网格内掌握、力量在网格内联动、问题在网格内化解,打通基层信访矛盾排查化解的“神经末梢”。

“包村+包案”助推矛盾隐患清仓见底,持续推动矛盾纠纷源头防范、源头化解、源头治理。

“点对点”式精准排查确保矛盾纠纷零遗漏。在日常排查,在重要节点、重点时段开展重点领域、重点场所矛盾隐患排查,及时掌握社情民意和矛盾纠纷动态,防止矛盾纠纷失控。

案件“回头看”,在“化”字上出实效

2018年,青铜峡市大坝镇滑石沟村二

队村民赵某某在自家门前约7亩土地上种植果园,其中桃树(品种系北京七号)3.8亩、梨树3亩左右。2022年,青铜峡市祥泰种植专业合作社将流转的滑石沟二队土地承包给种植大户王某某耕种。

同年6月9日下午,王某某用无人机给水稻喷洒农药。6月13日,赵某某找到大坝镇反映,王某某给水稻喷洒农药导致其桃园遭受药害,要求王某某赔偿经济损失。大坝镇第一时间抽调镇党委副书记带领镇综治中心、司法所、派出所工作人员调查处理。

在此期间,大坝镇工作人员多次邀请当地果树种植专家现场办公,并电话连线自治区果树专家视频诊断,通过摘取赵某某桃园桃树叶片样品与其他桃园种植户桃园叶片对比,无法证实赵某某桃园桃树受害原因。

6月20日,大坝镇委托宁夏绿森源林业评估咨询有限公司对赵某某桃园受害情况进行鉴定,最终,宁夏绿森源林业评估咨询有限公司出具鉴定意见书,证实赵某某果园种植的桃树受害不是种植户王某某无

人机喷洒农药所致,而是其自身桃树细菌性穿孔病所致。

2022年7月4日,大坝镇召集派出所、司法所、调委会进行调解,双方握手言和,该纠纷妥善化解。

今年,大坝镇开展信访案件“回头看”,组织辖区派出所、司法所、法庭负责人、各村(社区)综治专干召开信访工作联席会议,对如何避免上述类似案件再次发生进行了分析研判,今年6月,在喷药的前三天,大坝镇联系气象局出具了大坝镇气温、风向状况说明书,在喷药当天,组织赵某某案双方当事人、司法所、派出所工作人员、村干部到场观测喷药情况,未发现喷药过程中会对桃园产生影响,双方当事人对大坝镇处理此案的过程和结果都表示非常满意,此后再未发生此类信访案件。

青铜峡市大坝镇以“一庭三所联动+N”为基础,探索纠纷化解新路径,大坝镇组建设了由镇党委统一领导,政法委员、法庭庭长、派出所所长及司法所所长具体负责的“一把手”专班,推进“一庭三所联动+N”(一庭三所即法庭、派出所、司法所、律师事务所;N即

即法庭、派出所、司法所、律师事务所;N即

即法庭、派出所、司法所、律师事务所;N即